

УДК 355.4:1
DOI 10.20339/AM.05-25.067

Фань Вэньбинь*,
аспирант,
кафедра философии языка и коммуникации
Философский факультет
МГУ имени М.В. Ломоносова
IstinaResearcherID (IRID): 741019944
e-mail: wenbinfan7@gmail.com

С.А. Спартак,
канд. полит. наук, доцент,
кафедра философии языка и коммуникации
Философский факультет
МГУ имени М.В. Ломоносова
IstinaResearcherID (IRID): 31665502 Scopus Author ID: 57200393124
e-mail: sspartak@yandex.ru

ИДЕЯ СУНЬ-ЦЗЫ О «БЛАГОРАЗУМНОЙ ВОЙНЕ» В КОНТЕКСТЕ ИНФОРМАЦИОННОГО СУВЕРЕНИТЕТА: ФИЛОСОФИЯ СТРАТЕГИЧЕСКОЙ ЗАЩИТЫ

В статье исследуется концепция «благоразумной войны», изложенная в трактате Сунь-цзы «Искусство войны», с акцентом на ее адаптацию в современном контексте информационного суверенитета. Авторы анализируют ключевые принципы стратегии Сунь-цзы, такие как предварительное планирование, минимизация рисков и избежание прямой конфронтации, и связывают их с современными вызовами в киберпространстве, экономике и международных отношениях. Особое внимание уделено применению этих принципов в условиях информационных войн, киберугроз и торговых конфликтов. Рассматриваются примеры, иллюстрирующие важность «благоразумной войны» для обеспечения национальной безопасности и глобальной стабильности. Работа подчеркивает, что идеи Сунь-цзы остаются актуальными и сегодня, и предлагает стратегии для укрепления информационного суверенитета и предотвращения конфликтов.

Ключевые слова: «Искусство войны» Сунь-цзы, философия войны, «благоразумная война», информационный суверенитет, информационная война, кибервойна, стратегическое ядерное сдерживание.

SUN TZU'S CONCEPT OF 'PRUDENT WARFARE' IN THE CONTEXT OF INFORMATION SOVEREIGNTY: STRATEGIC DEFENSE PHILOSOPHY

Fan Wenbin*, PhD student, Lomonosov Moscow State University, Faculty of Philosophy, De-partment of Philosophy of Language and Communication; IstinaResearcherID (IRID): 741019944, e-mail: wenbinfan7@gmail.com

Sergei A. Spartak, Cand. Sc. (Politics), Lomonosov Moscow State University, Faculty of Phi-losophy, Department of Philosophy of Language and Communication; IstinaResearcherID (IRID): 31665502, Scopus Author ID: 57200393124, e-mail: sspartak@yandex.ru

The article examines the concept of 'prudent war' as articulated in Sun Tzu's treatise *The Art of War*, emphasizing its adaptation to the modern context of information sovereignty. The authors analyze Sun Tzu's key strategic principles, such as preemptive planning, risk minimization, and avoidance of direct confrontation, linking them to contemporary challenges in cyberspace, eco-nomics, and international relations. Particular attention is paid to the application of these principles in the context of information wars, cyber threats, and trade conflicts. The paper provides examples illustrating the importance of 'prudent war' for ensuring national security and global stability. It highlights the enduring relevance of Sun Tzu's ideas, offering strategies for strengthening information sovereignty and preventing conflicts.

Keywords: Sun Tzu's "Art of war", philosophy of war, "prudent warfare", information sovereignty, information warfare, cyber warfare, strategic nuclear deterrence

Введение

Книга Сунь-цзы «Искусство войны»¹ представляет собой одно из важнейших произведений древнекитайской воен-

ной философии, в котором разработаны систематические стратегии для достижения победы с минимальными затратами. Центральной идеей является «благоразумная война», конечная цель которой — достичь победы с наименьшими потерями, избегая конфронтации и кровопролития. Эта концепция отражает не только стратегическое мышление Древнего Китая, но и важные элементы экономической и социальной реальности того времени, когда сельское

¹ Сунь-цзы. Искусство войны / пер. с кит. Н.И. Конрада. М.: Изд-во восточной литературы, 1950. 160 с.
Sun Tzu. *The Art of War* / translated from the Chinese. N.I. Konrad. Moscow: Oriental Literature Publ., 1950. 160 p.

хозяйство являлось основой экономической жизни. Война всегда требовала огромных ресурсов, и Сунь-цзы настаивал на том, что она должна быть последним средством, к которому следует прибегать только в случае крайней необходимости.

Основная часть

Воплощение идеи «благоразумной войны»

В центре внимания «Искусства войны» — планирование войны и оперативное руководство. В случае войны на национальном уровне принятия решений обычно требуется оценка военных действий. Сопоставив условия, в которых находятся противник и враг, а также адекватность финансирования войны, можно сделать вывод о вероятности победы в ней. Этот процесс оценки назван Сунь-цзы «предварительный расчет». Он считал чрезвычайно важным и незаменимым подсчет храмов. Но предварительный расчет — это всё же не первый шаг в подготовке к войне. Первым предложением, открывая книгу, Сунь-цзы чрезвычайно серьезно подчеркивает значение войны: «Война — это великое дело для государства, это почва жизни и смерти, это путь существования и гибели. Это нужно понять»². Война как один из инструментов государственного аппарата существует для того, чтобы отражать волю государства, и отношение к войне может в определенной степени отражать волю государства. Поэтому Сунь-цзы серьезно подчеркивал, что война — это вопрос жизни и смерти народа и выживания страны, что войну нужно планировать с учетом общей перспективы для страны и что нельзя допускать беспечности. «Если нет выгоды, не двигайся; если не можешь приобрести, не пускай в ход войска; если нет опасности, не воюй»³. Сунь-цзы рассматривает национальные интересы и национальную безопасность как важные факторы и фундаментальные предпосылки войны, и делает войну последним вариантом последнего средства. Так Сунь-цзы подчеркивает важность осторожного отношения к войне, а также то, что страх перед войной — это первый шаг в подготовке к войне и победе в ней.

Идея благоразумной войны Сунь-цзы проявляется в его подходе к планированию военных действий, оперативному руководству и подготовке. В первой главе «Искусства войны» он утверждает, что война — это дело жизни и смерти, и поэтому ею нельзя пренебрегать. Пре-

жде чем начинать военные действия, по словам Сунь-цзы, необходимы предварительные расчеты, которые должны основываться на объективных условиях: географии, погоде, командовании и состоянии войск. Пять явлений и семь расчетов Сунь-цзы представляют собой структуру для оценки вероятности победы. Эти факторы отражают необходимость гармонии между правителями и народом, грамотного использования природных условий и разумного управления ресурсами. Он также подчеркивает, что военный командир должен проявлять гибкость и учитывать общественное мнение. Сунь-цзы говорил: «Путь — это когда достигают того, что мысли народа одинаковы с мыслями правителя, когда народ готов вместе с ним умереть, готов вместе с ним жить, когда он не знает ни страха, ни сомнений»⁴, подчеркивая, что война не может противоречить общественному мнению. Война — это путь, но война также может быть выиграна и самыми тайными факторами. Сунь-цзы также отмечал, что, если война, лишенная справедливости и попирающая волю народа, ведется упрямо и своевольно, всё неизбежно будет поглощено пламенем войны, а народ обратится в бегство и лишится крова. Например, Великая Отечественная война (1941–1945) для Советского Союза — это война пути, когда весь народ и вся страна сражались вместе, с единой волей, поэтому это путь победы.

Небо относится к погодным и сезонным факторам. Земля относится к географии поля боя. Полководец — это мудрый командир. Он должен обладать престижем, добродетельностью, храбростью и величием, а еще знать законы и правила. Эти пять факторов являются предпосылками для победы. Исходя из этого, Сунь-цзы выдвинул подробные критерии для суждения: «Кто из государей обладает путем? У кого из полководцев есть таланты? Кто использовал Небо и Землю? У кого выполняются правила и приказы? У кого войско сильнее? У кого офицеры и солдаты лучше обучены? У кого правильно награждают и наказывают?»⁵ В то же время Сунь-цзы отмечал субъективный фактор победы: «Война — это путь обмана»⁶, который он считал секретом, и в этом заключается прелесть «искусства войны» Сунь-цзы — искусство приспосабливаться к динамике противника. Оценив объективные и субъективные факторы победы и сохранив при этом страх перед войной, можно понять, получится выиграть войну или нет.

² См.: 杨丙安 (Ян Бяньань) 《十一家注孙子校理》 (Одиннадцать комментариев к Сунь-цзы). 北京: 中华书局出版社, 2019. С. 1.

³ Там же. С. 354. (Оригинальный китайский текст выглядит следующим образом: “非利不动, 非得不用, 非危不战”). Здесь и далее перевод текста мой. — Ф. В. Ibid. P. 354. See: Original text “非利不动, 非得不用, 非危不战”. Here and hereafter the translation of the text is mine. — F. W.

⁴ См.: 杨丙安 (Ян Бяньань) 《十一家注孙子校理》 (Одиннадцать комментариев к Сунь-цзы). 北京: 中华书局出版社, 2019. С. 4.

⁵ Там же. С. 13. Ibid. P. 13.

⁶ Там же. С. 16. Ibid. P. 16.

Современные исследования подтверждают важность этих принципов в стратегическом планировании. Например, работа М.Ф. Гриффита по военной философии Сунь-цзы утверждает, что принципы «Искусства войны» можно применять и к современным конфликтным ситуациям, где стратегические решения требуют тщательной оценки факторов риска и ресурсов⁷.

Если в «предварительных расчетах» Сунь-цзы делает акцент на политическом благоразумии войны, то в «ведении войны» — на экономическом благоразумии войны. Весь процесс войны, от состояния подготовки перед началом войны до ее окончания, требует расходования огромных финансовых средств, рабочей силы и материальных ресурсов страны. В ходе войны обязательно будут расходоваться средства на материально-техническое обеспечение, так что общие расходы на него должны быть в два раза больше, чем общие расходы на фронте. Поэтому ведение войны в древние времена, когда технологии не были развиты, было очень трудоемким делом.

Сунь-цзы еще раз подчеркнул необходимость осторожности в войне: «Никогда еще не бывало, чтобы война продолжалась долго и это было бы выгодно государству. Поэтому тот, кто не понимает до конца всего вреда от войны, не может понять до конца и всю выгоду от войны»⁸. Для национального уровня Сунь-цзы рассматривает, сильна ли экономическая база, а для армии Сунь-цзы подчеркивает важность генералов: «Поэтому полководец, понимающий войну, есть властитель судеб народа, есть хозяин безопасности государства»⁹. Хороший полководец прямо или косвенно влияет на ход войны и даже может определить выживание или гибель страны.

Концепция благоразумного ведения войны в «Искусстве войны» Сунь-цзы проходит через все главы и отражается в них по-разному. Она также показывает, что война жестока, но если она должна случиться, то война, оцениваемая по концепции благоразумной войны, обязательно будет выиграна, — что также является идеальным результатом концепции «благоразумной войны» Сунь-Цзы.

Актуальность и современность идеи «благоразумной войны»

Философская мысль о войне, размышления о ней должны опираться на реальный театр военных действий и иметь конкретное практическое значение для оказания помощи

в ведении и развитии войны, а не оставаться на бумаге. Философская теория войны, эта система мысли, имеющая важное практическое руководящее значение, должна быть выведена из реального феномена войны. Иными словами, ее основная ценность заключается в способности обеспечить содержательное руководство процессом и направлением развития войны, а не оставаться на уровне теоретических умозаключений. Особенно в условиях стремительной эволюции современной международной политической модели и военной ситуации эта система мысли демонстрирует уникальную практическую ценность. Следует отметить, что современная модель войны имеет разносторонние характеристики, например, помимо военного противостояния в традиционном смысле, она также включает противостояние в экономической сфере (например, корректировка тарифной политики), нападение и оборону в киберпространстве (например, инциденты, связанные с безопасностью данных) и другие формы выражения. На примере торговой войны между Китаем и США можно заметить, что этот долгосрочный игровой процесс между крупнейшими экономиками мира на самом деле является типичным случаем противостояния в экономической сфере. В этом сложном контексте конкретная практика применения концепции «благоразумной войны» может быть понята как благоразумная позиция, занимаемая соответствующими субъектами при разрешении конфликтов. Например, сосредоточение на оценке и контроле рисков в процессе выработки торговой политики или умеренная сдержанность при реализации конкретных санкций — всё это отражает проникновение и применение данной идеи в процессе принятия практических решений.

Роль торговых войн

В 2018 г. правительство США инициировало меры по введению дополнительных тарифов на китайский импорт, руководствуясь соображениями национальной безопасности, и в качестве контрстратегии китайская сторона также ввела соответствующие ответные меры. Эта взаимная корректировка тарифов быстро превратилась в постоянную экономическую и политическую игру между двумя странами, где в данном конкретном случае обеим сторонам приходится иметь дело не только с самими тарифными барьерами, но и учитывать их влияние на внутреннюю экономику, занятость, международную репутацию и т.д. Интересно отметить, что, несмотря на очевидные различия между двумя странами в плане технических стандартов и доступа на рынки, они по-прежнему придерживаются базовой позиции диалога и консультаций в решении торговых противоречий. Например, в 2019 г. экономические и торговые команды двух стран провели несколько раун-

⁷ Сунь-цзы. Искусство войны / пер. и коммент. С.Б. Гриффита. М.: АСТ, 2005. 224 с. Sun Tzu. The Art of War / translated and commented by S.B. Griffith. Moscow: AST, 2005. 224 p.

⁸ См.: 杨丙安 (Ян Бяньань) 《十一家注孙子校理》 (Одиннадцать комментариев к Сунь-цзы). 北京: 中华书局出版社, 2019. С. 40

⁹ Там же. С. 50. Ibid. P. 50

дов консультаций в Вашингтоне, главной целью которых было достижение новой формулы торгового баланса путем переговоров. «Китайское правительство всегда считало, что угроза торговой войны и постоянное введение тарифов не способствуют решению экономических и торговых вопросов. Китай и США должны придерживаться духа взаимного уважения, равенства и взаимной выгоды и в духе доброй воли решать проблемы путем консультаций, сокращать разногласия, расширять общие интересы и работать вместе для поддержания глобальной экономической стабильности и развития»¹⁰. Такой подход фактически отражает мудрость идеи «благоразумной войны» и позволяет избежать дальнейшей интенсификации и эскалации конфликта до точки невозврата. Однако следует отметить, что выражение «благоразумная война» недостаточно просто приравнять к «боязни конфронтации» или «отказу от борьбы». В конкретных условиях соглашения китайская сторона особо отметила, что «у любой страны есть свои принципы. В ходе консультаций необходимо уважать суверенитет и достоинство страны, а соглашение, достигнутое обеими сторонами, должно быть равноправным и взаимовыгодным». Китай не отступит по принципиальным вопросам. И Китай, и США должны видеть и признавать различия и этапы национального развития, уважать путь развития и базовую систему друг друга. Мы также не можем рассчитывать на решение всех проблем с помощью одного соглашения, но мы должны обеспечить, чтобы соглашение одновременно отвечало потребностям обеих сторон и достигало баланса в соглашении»¹¹. Этот акцент на рациональном диалоге и избегании прямого конфликта фактически можно рассматривать как конкретное применение идеи «благоразумной войны» в современном международном взаимодействии, суть которой заключается в поиске решений путем адекватной коммуникации, а не в ожесточенной конфронтации для разрешения конфликтов.

«Кто – еще до сражения – побеждает предварительным расчетом, у того шансов много; кто – еще до сражения – не побеждает расчетом, у того шансов мало. У кого шансов много – побеждает; у кого шансов мало – не побеждает; тем более тот, у кого шансов нет вовсе. Поэтому для меня – при виде этого одного – уже ясны победа и поражение»¹². Благодаря полному пониманию противника и нашей ситуа-

ции, связанных с войной прямых и косвенных факторов, необходимо провести тщательную оценку и анализ, что является важной основой для поддержки принятия стратегических решений. В ходе торговой войны между США и Китаем обе стороны провели углубленную оценку рисков. С точки зрения экономических издержек торговая война не только затронет экономики Китая и США, но и может привести к замедлению темпов роста мировой экономики. Перед лицом такой ситуации и Китай, и США понимают, что продолжительная торговая война окажет серьезное влияние на экономическое развитие их стран, поэтому в определенной степени обе стороны проявляют сдержанность и избегают чрезмерно резких мер.

Современная международная ситуация, характеризующаяся экономическими, политическими и кибернетическими конфликтами, демонстрирует важность идеи Сунь-цзы о «благоразумии войны». Торговая война между Китаем и США – самый важный пример применения этой идеи. Хотя экономическая конфронтация между двумя крупнейшими экономиками мира могла перерасти в серьезный военный конфликт, обе стороны, несмотря на многочисленные разногласия, в итоге предпочли переговоры и консультации, чтобы разрешить свои конфликты путем диалога. Точно так же современная кибервойна требует применения принципов благоразумия и точного расчета.

Кибератаки стали новой формой угрозы, способной подорвать национальный суверенитет. Например, в последние годы атаки на критически важную инфраструктуру в США и европейских странах продемонстрировали важность информационной безопасности и гибкости в реагировании на новые вызовы¹³ [Clarke & Knake, 2010]. Международные организации, такие как НАТО, подчеркивают важность кибербезопасности и информационной войны в современных условиях, повторяя принципы гибкости и стратегической готовности, изложенные Сунь-цзы¹⁴ [NATO, 2020].

Роль информационных технологий и кибервойн

В эпоху ускоряющейся цифровизации модель противостояния в киберпространстве меняет традиционные способы ведения войны. В этом контексте стратегическая идея «Победить врага без боя», которая подчеркивается в «Искусстве войны» Сунь-цзы, можно сказать, приобретает новую актуальность. С помощью технологических средств, таких как целенаправленное вмешательство в поток информации на социальных платформах или массовая парализация ключевого оборудования или электронных систем

¹⁰ См.: Информационное бюро Государственного совета КНР. Позиция Китая по американско-китайским экономическим и торговым консультациям. 2019. URL: <https://www.wto.ru/news/pravitelstvo-knr-vypustilo-beluyu-knigu-s-pozitsiyey-potorgovoy-voyne-s-ssha/> (дата обращения: 21.11.2024).

See: Information Office of the State Council of the People's Republic of China. China's position on U.S.-China economic and trade consultations. 2019. URL: <https://www.wto.ru/news/pravitelstvo-knr-vypustilo-beluyu-knigu-s-pozitsiyey-potorgovoy-voyne-s-ssha/> (accessed on: 21.11.2024).

¹¹ Там же. / Ibid.

¹² См.: 杨丙安 (Ян Бяньань) 《十一家注孙子校理》 (Одиннадцать комментариев к Сунь-цзы). 北京: 中华书局出版社, 2019. С. 26.

¹³ См.: Clarke, R.A., Knake, R.K. Cyber War: The Next Threat to National Security and What to Do About It. New York: HarperCollins, 2010. 320 p.

¹⁴ См.: NATO. Cyber Defence Pledge. 2020. URL: https://www.nato.int/cps/en/natohq/official_texts_133177.htm (accessed on: 21.11.2024).

другой страны, можно добиться эффекта расшатывания социальной стабильности другой стороны без фактической отправки войск. Например, кибератака на ядерные объекты Ирана в 2010 г. с помощью Stuxnet¹⁵ на несколько лет замедлила развитие ядерной программы этой страны. Этот пример демонстрирует, что современные государства при наличии технической поддержки могут использовать бесконтактные средства противостояния для достижения стратегических целей. В исследовании Ричарда Кларка (Richard Clarke) и Роберта К. Кнаке (Robert C. Knake) подчеркивается, что кибервойна может быть даже более разрушительной для международной безопасности, чем традиционные формы войны, и потребует от государств разработки новых стратегий защиты национальной инфраструктуры¹⁶.

Следует отметить, что кибератаки часто сочетаются с распространением дезинформации, что соответствует идее «Военное дело – это путь хитрости», подчеркнутой в «Искусстве войны» Сунь-цзы. Например, кибератаки на выборы в некоторых странах показали, что с помощью виртуального вмешательства можно оказать огромное влияние на внутреннюю стабильность страны, не прибегая к военным действиям¹⁷.

В настоящее время различные страны работают над созданием кибероружия, способного вызвать широкомасштабные нарушения, такие как отключение электростанций, паралич банковской системы или остановка метрополитена – эти критически важные инфраструктуры, подвергшись атаке, могут привести всё общество к остановке. Это требует от стран при разработке оборонных стратегий учитывать не только военную оборону в традиционном смысле, но и необходимость создания многоуровневой системы защиты кибербезопасности. Международные усилия по разработке протоколов кибербезопасности¹⁸, такие как Будапештская конвенция о киберпреступности, также являются частью современной стратегии борьбы с растущей угрозой киберпространства, что соответствует философии Сунь-цзы, заключающейся в избегании прямого конфликта¹⁹.

¹⁵ Win32/Stuxnet: сетевой червь, поражающий компьютеры под управлением операционной системы Windows. 17 июня 2010 г. его идентифицировал антивирусный эксперт Сергей Уласень из белорусской компании «ВирусБлокАда». Вирус был обнаружен не только на компьютерах рядовых пользователей, но и в промышленных системах, управляющих автоматизированными производственными процессами.

¹⁶ Clarke, R.A., Knake, R.K.

¹⁷ Rid, T. Cyber War Will Not Take Place. *Journal of Strategic Studies*. 2012. Vol. 35. No. 1. P. 5–32.

¹⁸ См.: Будапештская конвенция по киберпреступности // Совет Европы. URL: <https://www.coe.int/ru/web/impact-convention-human-rights/convention-on-cybercrime#/>
See: Budapest Convention on Cybercrime // Council of Europe. URL: <https://www.coe.int/ru/web/impact-convention-human-rights/convention-on-cybercrime#/>

¹⁹ Libicki, M.C. *Conquest in Cyberspace: National Security and Information Warfare*. Cambridge University Press, 2007. 324 p.

Роль ядерного сдерживания

В 3-й главе «Стратегические нападения» трактата «Искусство войны» Сунь-цзы говорится: «Поэтому самая лучшая война – разбить замыслы противника; на следующем месте – разбить его союзы; на следующем месте – разбить его войска. Самое худшее – осадить крепости. По правилам осады крепостей такая осада должна производиться лишь тогда, когда это неизбежно. Подготовка больших щитов, осадных колесниц, возведение насыпей, заготовка снаряжения требует три месяца; однако полководец, не будучи в состоянии преодолеть свое нетерпение, посылает своих солдат на приступ, словно муравьев; при этом одна треть офицеров и солдат оказывается убитыми, а крепость остается не взятой. Таковы гибельные последствия осады»²⁰. Было четко подчеркнуто, что лучший вариант – это не война, а политика и дипломатия, и что война – это последний вариант в крайнем случае²¹.

Стратегическое ядерное сдерживание – самый важный и дорогостоящий вариант. В современном ландшафте глобальной безопасности ядерное сдерживание широко признается как важный механизм безопасности, воплощающий основной принцип идеи «благоразумной войны», которая призвана сдерживать противника и нас в экстремальных ситуациях, чтобы избежать эскалации конфликта. Наличие ядерного оружия заставляет государства учитывать серьезные последствия ядерного удара при принятии военных решений. Национальным лидерам также часто приходится оценивать потенциальную угрозу ядерного оружия при разработке военных стратегий. Например, во время холодной войны, хотя противостояние между Соединенными Штатами и Советским Союзом вызвало ряд локальных конфликтов, обе стороны, осознавая ужасающие последствия ядерной войны, всегда проявляли относительную сдержанность и избегали развязывания полномасштабной войны. «В целом Кубинский кризис показал этим двум странам, что продолжение гонки вооружений, спонтанные действия на международной арене могут привести мир в пучину глобальной и всё уничтожающей ядерной войны. И как это ни парадоксально, с преодолением Кубинского кризиса было положено начало разрядке напряженности: противники поняли, что противостоящая сторона стремится избежать ядерной войны. США и СССР начали лучше понимать пределы возможного противостояния в холодной войне, необходимость искать компромисс в двусторонних отношениях»²². Такой акцент на ядерном сдерживании позволил странам в большей степени придерживаться подхо-

²⁰ См.: 杨丙安 (Ян Бяньань) 《十一家注孙子校理》 (Одиннадцать комментариев к Сунь-цзы). 北京: 中华书局出版社, 2019. С. 57

²¹ См.: 骈宇騫 (Пянь Юцзянь) (Перевод и аннотация), 《武经七书》 (Семь книг книги Вуцзин), 2024. С. 21.

²² Мамилова Х.А. Начало, развитие и обострение Карибского кризиса: помощь СССР // Инновационная наука. 2021. № 6. С. 1109–1117.

да «благоразумной войны» Сунь-цзы перед лицом кризисов и активно разрешать споры дипломатическими средствами и мирными переговорами. Ядерное сдерживание работает не только между отдельными странами, но и способствует международному сотрудничеству. Чтобы предотвратить распространение ядерного оружия, страны активно участвуют в Договоре о нераспространении ядерного оружия (ДНЯО). «ДНЯО является историческим международным договором, цель которого заключается в предотвращении распространения ядерного оружия и военных технологий, содействии сотрудничеству в области мирного использования ядерной энергии и содействию достижению цели ядерного разоружения и всеобщего и полного разоружения. Договор представляет собой единственное имеющее обязательную силу обязательство в рамках многостороннего договора в отношении цели разоружения государств, обладающих ядерным оружием»²³.

Идея «благоразумной войны» делает акцент на рациональном принятии решений и гибком реагировании в спокойной манере, чтобы отсрочить начало войны или разрешить конфликты другими ненасильственными способами, чтобы лучше поддерживать международный мир и региональную стабильность и сократить частоту войн, способствуя тем самым мирному развитию и процветанию международного сообщества. Идея «благоразумной войны» – это неагрессивная идея войны, рациональная и мудрая идея. Поэтому следование идее «благоразумной войны» не только усилит международное влияние страны, но и повысит ее позитивный политический облик.

Заключение

Трактат Сунь-цзы «Искусство войны» в основном посвящен принятию военных решений и их тактическому применению, а его основную идею можно кратко сформулировать как базовый принцип «благоразумной войны»: «Война – это великое дело для государства, это почва жизни и смерти, это путь существования и гибели. Это нужно понять»²⁴. Был подчеркнут основной принцип – «относиться к войне с осторожностью». В качестве конкретных критериев оценки идеи «благоразумной войны» были предложены «пять вещей и семь планов», по кото-

рым можно было судить о том, вступать в войну или нет, а также оценить вероятность победы как важную основу. Для этого лицам, принимающим решения, необходимо обладать способностью точно оценивать ситуацию, например, четко представлять себе противника и свои ресурсы при развертывании войск, логистике, географии и других аспектах конкретной ситуации. В то же время необходимо понимать боевые привычки противника и особенности командования – например, какие генералы на другой стороне, осторожные или агрессивные, – чтобы выработать целенаправленную стратегию реагирования.

В книге предлагается концепция «Война – это путь обмана»²⁵, которая попросту означает, что в реальном бою мы должны гибко использовать различные тактические средства, например, путем распространения ложной информации или маскировки передвижения войск заставить противника произвести неверное суждение. В современной мировой ситуации эта концепция используется для решения всевозможных противоречий и противостояний, причем не только в военном аспекте, как уже говорилось выше, но и в экономической войне, кибервойне, информационной войне.

Особенно примечательно, что эта тактическая идея сочетания реальности и фальши подчеркивает необходимость хорошо уметь создавать ложь, чтобы мобилизовать противника. Ключ к такому типу боя заключается в том, чтобы точно улавливать изменения в динамике поля боя, своевременно корректировать боевые планы в соответствии с реальной ситуацией и в конечном итоге достигать стратегической цели – победы с минимальными затратами.

На уровне военной стратегии реализация концепции «благоразумной войны» может эффективно повысить шансы на победу в сражении. В частности, эта идея может помочь командирам более полно оценить обстановку на поле боя и силы противника, чтобы сформулировать более полную и разумную боевую программу. Например, при составлении боевых планов они могут более тщательно рассматривать различные возможности, что не только повышает боевой эффект, но и сокращает ненужный расход ресурсов. Благодаря постоянному изучению и динамической оценке ситуации с противником мы также можем значительно снизить риск военного конфликта и избежать незапланированных потерь.

Подводя итог, можно сказать, что идея Сунь-цзы о «благоразумной войне» является не только одной из важных идей древней военной философии, но и имеет широкий спектр применения в современном глобализированном мире. От политики, дипломатии, экономики, науки

Mamilova, H.A. The beginning, development and aggravation of the Caribbean crisis: assistance of the USSR. *Innovative Science*. 2021. No. 6. P. 1109–1117.

²³ См.: Договор о нераспространении ядерного оружия // Организация Объединенных Наций. URL: https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/npt.shtml (дата обращения: 21.11.2024). See: Treaty on the Non-Proliferation of Nuclear Weapons // United Nations. URL: https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/npt.shtml (accessed on: 21.11.2024).

²⁴ См.: 杨丙安 (Ян Бяньань) 《十一家注孙子校理》 (Одиннадцать комментариев к Сунь-цзы). 北京: 中华书局出版社, 2019. С. 1

²⁵ См.: 杨丙安 (Ян Бяньань) 《十一家注孙子校理》 (Одиннадцать комментариев к Сунь-цзы). 北京: 中华书局出版社, 2019. С. 16

и техники до глобальных проблем – стратегическая мудрость Сунь-цзы очень дальновидна, она не ограничивается традиционным военным полем, но и играет важную роль в руководстве странами мира в решении сложной и меняющейся международной ситуации. Перед лицом всевозможных конфликтов, противоречий и игр разумная и тщательная оценка рисков, избегание прямой конфронтации, разрешение кризисов и противоречий путем мирных переговоров и взаимного сотрудничества для достижения желаемых стратегических целей – вот принцип, которому должны следовать лидеры всех стран в настоящее время. Идея «благоразумной войны» напоминает нам, что цена

конфликта огромна и что лица, принимающие решения, должны анализировать цели и интересы друг друга, оценивая ситуацию и заменяя простое применение силы разумными стратегиями, чтобы в конечном итоге достичь идеальной цели – «победы без борьбы».

Таким образом, современная и практичная концепция Сунь-цзы о «благоразумной войне» представляет собой ценное стратегическое руководство и глубокое философское осмысление для решения всё более сложной проблемы международного мира и стабильности и заслуживает дальнейшего углубленного изучения и применения в международных отношениях в будущем.

Статья поступила: 24.03.2025
Принята к печати: 28.04.2025